

Вырезка из газеты КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

от . . . . . 18 ИЮН 42

Москва

Газета № . . . . .

# Великий русский писатель

(К шестой годовщине со дня смерти А. М. Горького)

Шесть лет назад великий русский писатель, гордость мировой литературы, любимец русского народа и всего прогрессивного человечества Максим Горький был вероломно умерщвлен троцкистско-бухаринскими агентами фашизма. В день похорон Максима Горького В. М. Молотов в речи на Красной площади сказал:

«После Ленина смерть Горького — самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества...»

Величие Горького в том, что его светлый ум, близость к народу и самоотверженный гигантский труд над освоением достижений культуры человечества сделали его беззаветным другом трудящихся и великим вдохновителем борьбы за дело коммунизма».

В ранней своей писательской молодости Горький создал чудесную легенду о Данко — сильном, гордом, любящем жизнь и людей юноше-энтузиасте, осветившем своим вырванным из груди пылающим сердцем путь народу к солнцу.

В эту легенду молодой Горький вложил всю свою не угасшую до последнего дня жизни веру в человека и человечество.

И когда мы читаем слова Горького — «Человек — это звучит гордо», мы невольно вспоминаем подвиг юноши Данко, невольно наша память воспроизводит пламенные строки страстной «Песни о соколе», этого гимна борьбы, мужества, силы, самоотвержения.

В этих ранних произведениях заложены основы того гуманизма, который пронизал все творчество и всю публицистику великого русского писателя. Неиссякаемая любовь к народу, живительная вера в его творческие созидательные силы

и неукротимая ненависть к врагам трудящихся, врагам народа — вот основные черты горьковского гуманизма. На них зиждется мировоззрение Горького — художника и публициста. Ими проникнуты страницы его рассказов, романов, пьес, горячие строки его публицистических статей, писем, его речи, посвященные литературе, культуре, политике.

Оттого так страстно и последовательно воспевал Горький могучее творчески-созидательное начало народной жизни. Оттого так страстно была его любовь к родине, преобразенной трудом и героизмом народа, гением Ленина и Сталина.

Об этом говорит сам Горький в статье «Десять лет», посвященной десятилетию советской власти:

«Всю мою жизнь я видел настоящими героями только людей, которые любят и умеют работать, людей, которые ставят целью себе освобождение всех сил человека для творчества, для украшения нашей земли, для организации на ней форм жизни, достойных человека.

Большевики стремятся к этому с явным для всех честных и не ослепленных злобой успехом, с изумительной энергией».

Обозревая итоги созидательного труда своих соотечественников в первое октябрьское десятилетие, Горький в той же статье писал взволнованные строки:

«Моя радость и гордость — новый русский человек, строитель нового государства».

Право этого «нового русского человека» на строительство нового, справедливого общественного строя защищал Горький перед лицом всего мира своим авторитетом всемирно известного писателя, всей силой

своего таланта художника и всем жаром сердца политика-трибуна.

В словах Горького живет та великая сила, о которой он говорил в «Буревестнике», — сила гнева, пламя страсти и уверенность в победе.

Чем темнее и грознее становились свинцовые тучи опасности, нависшей над молодым советским государством, тем громче звучал голос Горького, призывающий к бдительности, боевой готовности, утверждающий в сердцах соотечественников неизблемую любовь к родной стране, неугасимую ненависть к ее врагам.

С исключительной силой звучат слова великого гуманиста и патриота Горького:

«Подлинный, искренний революционер Советских Социалистических Республик не может не носить в себе сознательной, активной, героической ненависти к подлому врагу своему. Наше право на ненависть к нему достаточно хорошо обосновано и оправдано. И так же хорошо, так же основательно оправдана ненависть наша ко всем равнодушным, лентяям, пошлякам и прочим уродам, которые еще живут и мелькают в нашей стране, бросая на спасительную для всего мира нашу светлую, чудотворственную работу серые, грязные тени пошлости, безразличия, равнодушия, мелкого жульничества, мешанского своекорыстия».

Наперекор жалкому визгу псевдо-гуманистов он заявлял прямо и твердо:

«Есть жестокость самозащиты народа, окруженного тайными и явными предателями, непримиримыми его врагами. Эта жестокость вызвана и — тем самым — оправдана».

За беззаветный патриотизм, непоколебимую преданность делу Ленина—Сталина, за свои страстные призывы к бдительности, к разоблачению и уничтожению провавшихся в наш стан агентов врага снижал он злобную ненависть троцкистско-бухаринских лакеев фашизма и был ими подло, предательски умерщвлен.

Горький видел, какую страшную угрозу для человечества представляет фашизм

— эта, по его выражению, «раковая опухоль», этот косматый зверь, вырвавшийся из потемок средневековья. Горький знал, что словами и заклинаниями не остановить сорвавшегося с цепи зверя. Поэтому он приветствовал каждый наш успех в укреплении обороны родины, поэтому он с такой глубокой любовью относился к дитяшу Октябрьской революции — Красной Армии.

«Теперь, — писал он, — у нас есть Красная Армия, армия бойцов, каждый из которых хорошо знает, за что он будет драться».

Он писал о том времени, когда враг упадет на нашу родину, на защиту которой «встанет армия, каждый боец, который будет хорошо знать и чувствовать, что он бьется за свою свободу, за свое право быть единственным властелином своей страны. Этот боец и победит».

Ныне, в шестую годовщину смерти великого сына советского народа, замечательного писателя-революционера Максима Горького, с особой силой звучат его правдивые слова любви к родине, веры в силы родного народа, его гневная ненависть к врагам.

...За год великих битв, в крови и разрушениях, миллионы советских патриотов прошли суровую школу любви и ненависти. Видя тысячи загубленных и обездоленных соотечественников, видя горота и села, разрушенные бессмысленной жестокостью врага, советские люди с удесятеленной силой почувствовали в своих сердцах жар любви к родной земле, к родным городам и селам, на которые посягнул ворвавшийся в наши пределы фашистский разбойник. И созрела в сердцах миллионов людей та пылающая ненависть и ярость, которая, пронизывая все существо бойца, удесятеленет его силу и смелость и делает его в бою бесстрашным и беспощадным.

Наш народ идет трудным путем войны к победе, повторяя вслед за своим великим вождем приведенные в его призыве слова Горького: «Если враг не сдастся, — его уничтожают».

Ал. СУРКОВ.